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Стаття присвячена проблемі формування професійно-етичної компетентності майбутніх 

вихователів закладів дошкільної освіти у процесі фахової підготовки. Здійснено теоретичний аналіз 
психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, розкрито сутність понять «етика», 
«професійна етика», «компетентність», «професійно-етична компетентність майбутніх 
вихователів закладів дошкільної освіти». Подано власне трактування понять «професійна етика», 
«етична компетентність вихователя закладу дошкільної освіти». Акцентовано на необхідності 
пошуку сучасних форм та методів формування професійно-етичної компетентності здобувачів 
освіти, які активізують їх пізнавальну активність, мотивують до навчання. Визначено критерії 
формування професійно-етичної компетентності майбутніх вихователів (когнітивно-
мотиваційний; операційно-діяльнісний; рефлексійно-оцінний). Здійснено добір діагностичних методик 
за поданими критеріями. Проведено дослідження щодо сформованості професійно-етичної 
компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти факультету дошкільної 
педагогіки і психології Університету Ушинського. У дослідженні застосовано теоретичні методи 
аналізу, узагальнення, систематизації, порівняння; емпіричні методи – спостереження, 
анкетування, бесіда, діагностичні методики, завдання та вправи, спрямовані на виявлення 
обізнаності здобувачів 4-го року навчання спеціальності 012 «Дошкільна освіта» з поняттями 
«професійна етика», «етична компетентність вихователя ЗДО». Доведено, що професійно-етична 
компетентність є однією із ключових компетентностей, якими має оволодіти майбутній 
вихователь у процесі навчання. Змістом професійно-етичної компетентності вихователя є 
спрямованість на особистість дитини, її потреби та інтереси, дотримання норм і правил етикету. 
Визначено перспективи подальших досліджень, які полягають у розробленні та впровадженні в 
освітній процесі закладів вищої освіти моделі формування професійно-етичної компетентності 
майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти.  

Ключові слова: етика, професійна етика, компетентність, професійна компетентність, 
професійно-етична компетентність, майбутні вихователі. 

 

 
Вступ. На сучасному етапі розвитку суспільства зростають вимоги до підготовки майбутнього 

педагога. Це стосується не лише його професійної компетентності як фахівця, а й загальної культури. 
Для досягнення успіху в майбутній професійній діяльності крім основних, базових компетентностей, 
студенту необхідно розвивати ще й етичну компетентність, яку зазначено у професійному стандарті за 
професією «Вихователь закладу дошкільної освіти» як здатність усвідомлювати свої професійні 
можливості та діяти на засадах етичних міркувань (мотивів), доброчесності, соціальної 
відповідальності, поваги до різноманітності та мультикультурності. Крім того, цінними для вихователя є 
любов до дітей, відкритість, щирість, емпатійність, які визначають його здатність виконувати освітню 
місію та усвідомлювати відповідальність роботи з дітьми дошкільного віку. Увага учених до етичних 
цінностей, як регуляторів професійної поведінки, орієнтує на визнання їх пріоритетними в освітній 
галузі. Адже саме педагоги є носіями загальнолюдських цінностей, високої професійно-етичної 
культури, і водночас із батьками несуть відповідальність за розвиток особистості дитини, всебічний та 
гармонійний. 

Питання формування професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної 
освіти (далі ЗДО) досліджували Л. Артемова, Г. Бєлєнька, І. Богданова, А. Богуш, Н. Гавриш, 
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Е. Карпова, Н. Кічук, О. Кононко, К. Крутій, Н. Лисенко, Н. Ничкало, Л. Хоружа та ін. Напрями 
формування етичної компетентності вихователів ЗДО у процесі фахової підготовки розкрито у наукових 
дослідженнях Г. Бєлєнької, Л. Зданевич, Н. Павлущенко, А. Федорович, Є. Харькової та інші. Проте, 
незважаючи на достатню кількість наукових досліджень, актуальною залишається проблема 
підвищення професійно-етичної культури майбутніх вихователів ЗДО. 

Мета та завдання дослідження. Обґрунтувати особливості формування професійно-етичної 
компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти у процесі фахової підготовки. 
Завдання дослідження: проаналізувати сучасні наукові підходи до формування професійно-етичної 
компетентності майбутніх фахівців дошкільної освіти; провести діагностичне дослідження, щодо 
визначення сформованості професійно-етичної компетентності майбутніх вихователів ЗДО; на основі 
отриманих результатів дослідження обґрунтувати висновки. 

Матеріали та методи дослідження. Теоретико-методологічну базу дослідження становлять 
праці, присвячені формуванню професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної 
освіти (Л. Артемова, Г. Бєлєнька, І. Богданова, А. Богуш, Н. Гавриш, Е. Карпова, Н. Кічук, О. Кононко, 
К. Крутій, Н. Лисенко, Н. Ничкало, Л. Хоружа та ін.); етичної компетентності вихователів ЗДО у процесі 
фахової підготовки (Г. Бєлєнька, Л. Зданевич, Н. Павлущенко, А. Федорович, Є. Харькова та ін.). У 
дослідженні застосовано: теоретичні методи – аналіз, узагальнення, систематизація, порівняння; 
емпіричні – спостереження, анкетування, бесіда, діагностувальні методики, на виявлення 
сформованості у здобувачів спеціальності 012 «Дошкільна освіта» професійно-етичної компетентності.  

Результати дослідження. На сучасному етапі розвитку суспільства простежується руйнація 
морально-духовних та етичних цінностей, загальної культури особистості. Тому нагальною потребою у 
процесі професійної підготовки вихователів закладів дошкільної освіти (далі ЗДО) є його етичний 
розвиток, який передбачає підвищення рівня загальної культури, моральної свідомості, міжособистісної 
взаємодії відповідно до норм і правил педагогічної етики. Отже, етичні цінності педагога є одними із 
визначальних у професійному становленні вихователя, оскільки акумулюється у моральну культуру 
дітей, а отже, ставлять високі вимоги до професійної підготовки майбутніх вихователів ЗДО. 

Проблема професійної етики педагога є надзвичайно актуальною. Етика вивчає моральні цінності 
людини. На початку її становлення не було чіткого розмежування понять «етика» й «мораль». Натомість 
із часом, мораль стали тлумачити як реальні явища (усталені норми поведінки, оцінні уявлення про 
добро, зло, справедливість тощо). Поняття «етика» ширше, воно розглядається як наука, що вивчає 
мораль (Практикум з курсу «Етика» 2010: 4). 

Наступне поняття, яке потребує розгляду – це «професійна етика». Науковий інтерес до проблем 
професійної етики становлять праці Г. Васяновича, Д. Вербівського, Р. Зозуляк-Случик, А. Каленського, 
С. Марченко, Л. Хоружої та ін. Зауважимо, що в наукових дослідженнях поняття «професійна етика» 
розуміється неодностайно. Так, одні вчені протиставляють феномен «професійна етика» поняттю 
«загальна етика», інші – визначають її як складник загальної етики (Зозуляк-Случик, 2019: 45).  

На думку Г. Васяновча, «професійна етика» – це частина загальної етики, в якій відображено 
особливості функціонування моралі в межах педагогічної діяльності (Васянович, 2015). 

Л. Хоружа, феномен «професійна етика» розглядає як сукупність моральних норм, які визначають 
ставлення педагога до свого професійного обов’язку, а через нього – до людей, з якими він контактує у 
процесі діяльності (Хоружа, 2011: 14). 

У дослідженні поняття «професійна етика» розглядаємо як сукупність морально-етичних норм та 
правил поведінки, ціннісних орієнтацій, які реалізуються у конкретній специфічній діяльності і 
визначають ставлення людини до свого професійного обов’язку. 

Професійна етика є важливим компонентом професійної компетентності вихователя ЗДО, 
показником і результатом його готовності до здійснення професійної діяльності.  

Феномен «етична компетентність» розглядаємо як базовий складник професійної компетентності 
педагога. Вона віддзеркалює його духовні і моральні риси, внутрішню культуру, здатність діяти 
відповідно до норм педагогічної етики. Для глибшого розуміння сутності феномена «етична 
компетентність», зупинимося на визначенні таких дефініцій, як «компетентність» та «професійна 
компетентність». 

В Енциклопедії освіти (Енциклопедія, 2008: 409), поняття «компетентність» – визначено як 
особистісну характеристику і ставлення до предмета діяльності. 

Великий тлумачний словник української мови (Бусел, 2016: 529) дефініцію поняття 
«компетентність» розглядає як поінформованість, обізнаність, авторитетність. 

За А. Богуш, «компетентність» – це сформована інтегрована особистісна якість людини, яка 
набувається у процесі навчання і включає не тільки знання, вміння і навички, а й набутий життєвий 
досвід, сформовані особистісні ціннісні орієнтації, набуті предметні компетенції, які реалізуються в 
конкретному виді діяльності (Богуш, 2023: 29). На думку М. Пентилюк, «компетентність» – інтегрована 
здатність особистості, набута в процесі навчання; необхідний комплекс знань, навичок та досвіду, що 
дозволяють ефективно здійснювати діяльність або певну функцію» (Пентилюк, 2016: 76). 
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Імпонує визначення І. Беха, який означений феномен пояснює як досвідченість суб’єкта в певній 
галузі, а не як його обізнаність, поінформованість. Учений зауважує, що «компетентність» 
супроводжується мотивом, який ґрунтується на прагненні до самоствердження, переживанні почуття 
гідності (Бех, 2009: 26–27). 

У наукових розвідках О. Дубасенюк, компетентність розглядається як інтегральна характеристика 
особистості, що визначає її здатність вирішувати проблеми та завдання, що виникають у реальних 
життєвих ситуаціях, на основі здобутих знань та досвіду відповідно до засвоєної системи цінностей» 
(Дубасенюк, 2010: 11). 

Узагальнивши підходи учених щодо визначення поняття «компетентність», констатуємо, що 
означена дефініція характеризує особистість людини, її індивідуальні, професійно-комунікативні вміння 
і навички як фахівця, ціннісні орієнтації. 

Проблема формування професійної компетентності розглядається у дослідженнях сучасних 
учених (В. Андрущенко, А. Богуш, О. Дубасенюк, М. Євтух, Н. Ничкало, О. Семеног, Л. Хоружа та інші. 

Учені (С. Гончаренко, Н. Ничкало) поняття «професійна компетентність» визначають як 
сукупність знань, умінь, необхідних для ефективного здійснення професійної діяльності; уміння 
аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати інформацію (Гончаренко, 
Ничкало, 2000: 78). 

За Г. Бєлєнькою, «професійна компетентність» – це вид компетентності, що характеризує 
особистість у контексті виконання нею професійних обов’язків» (Бєлєнька, 2012: 99). 

У дослідженні під професійною компетентністю вихователя ЗДО розуміємо інтегровану 
професійно-особистісну характеристику педагога, яка включає професійні знання, вміння, навички; 
особистісно-індивідуальні якості (емпатійність, терпимість, любов до дітей) та ціннісні орієнтації, 
спрямовані на досягнення успіху в майбутній професії. 

З-поміж ключових компетентностей, якими повинен оволодіти майбутній вихователь ЗДО, 
важливе місце посідає етична компетентність. Вона ґрунтується на етичних знаннях, загальнолюдських 
принципах моралі, комунікативних уміннях, індивідуально-особистісних якостях педагога, що 
визначають його сутність. 

Етична компетентність педагога віддзеркалює його духовність і моральність, внутрішню культуру, 
здатність ухвалювати адекватні моральні рішення, діяти відповідно до норм педагогічної етики 
[Устинова, ]. На думку Н. Устинової, етична компетентність є показником і результатом професійно-
особистісної готовності педагога до здійснення професійної діяльності, оскільки виконання будь-якого 
педагогічного завдання має моральний зміст (Устинова, 2014). 

Л. Хоружа розглядає етичну компетентність як складне індивідуально-психологічне утворення, 
що інтегрує знання, ціннісні орієнтації, особистісні якості та практичні вміння педагога у сфері 
професійної етики, забезпечує свідомий вибір етичної поведінки відповідно до професійно-педагогічних 
норм (Хоружа, 2003: 42–44). Суголосні з ученою у тому, що педагогічна етика присутня в кожному 
фрагменті педагогічної діяльності педагога. Професійна поведінка вихователя пов’язана з постійною 
динамікою і вибором оптимальних педагогічних рішень, професійної рефлексії, формування 
індивідуальної системи ставлень до суб’єктів освітнього процесу відповідно до норм і правил 
педагогічної етики (Хоружа, 2003: 42–44). 

За К. Павелків, етична компетентність – це інтегративна якість особистості, яка включає комплекс 
морально-етичних цінностей та особистісних характеристик, що зумовлюють вибір моделей поведінки 
педагога у різних ситуаціях професійно-педагогічної діяльності (Павелків, 2022). У дослідженні вченої 
подано модель етичної компетентності педагога, яка базується на етичних знаннях (функції, категорії, 
принципи етики, правила етикету), комунікативних уміннях (педагогічне спілкування), психологічній 
позиції (сформована модель етичної компетентності), морально-психологічних якостях (особистісна 
спрямованість, емоційна гнучкість, доброзичливість, етичні цінності) (Павелків, 2022). 

Професійно значущими особистісно-моральними якостями розвитку поведінки вихователя на 
засадах етики є: морально-гуманістичні, що включають емпатійність, відкритість, любов до дітей, 
чуйність, порядність, відповідальність, терпимість, толерантність, ввічливість; психолого-педагогічні: 
комунікабельність, уміння налагоджувати міжособистісну взаємодію, запобігати конфліктів; 
психологічні: стійкий психічний стан, витримка, самовладання, саморегуляція, готовність працювати в 
умовах професійного стресу, конфліктних ситуацій, приймати рішення в етично складних ситуаціях, що 
мають місце у професійній діяльності, висока стресостійкість (Зозуляк, 2019: 68). 

Працюючи з дітьми, батьками дітей, вихователька ЗДО має володіти не лише ґрунтовними 
теоретичними знаннями, а й навичками партнерської взаємодії, культури спілкування; дотримуватися 
норм і правил етикету. Усвідомлюючи практичні аспекти професійної діяльності вихователя ЗДО, 
важливою вимогою педагогічної етики є любов до дітей, уміння педагога прийняти дитину такою, якою 
вона є, співпереживати, відчувати настрій дитини, її прагнення, допомагати розвивати індивідуальні 
здібності. У процесі здійснення педагогічної діяльності вихователька керується такими принципами, як: 
гуманність, демократичність, справедливість, професіоналізм, взаємна повага. Отже, очевидним є той 
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факт, що не лише ґрунтовні теоретичні знання, практичні вміння і навички є ключовими у професійній 
діяльності вихователя, але й професійно-етичні, особистісні якості педагога, його моральна культура 
виступають показниками його професійної компетентності. У цьому зв’язку пріоритетним завданням 
закладів вищої освіти є виховання особистості, здатної до морального самовдосконалення та 
саморегуляції своєї діяльності з чітко визначеними морально-духовними та етичними цінностями. 

Формування професійно-етичної компетентності майбутніх вихователів ЗДО на факультеті 
дошкільної педагогіки та психології Державного закладу «Південноукраїнський національний 
педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» здійснювалося у процесі вивчення освітньої 
компоненти «Основи професійної майстерності». Навчальна дисципліна вивчається здобувачами 4-го 
року навчання, які і брали участь в експериментальному дослідженні. На пошуково-розвідувальному 
етапі участь у дослідженні взяли 65 здобувачів спеціальності 012 «Дошкільна освіта». 

Зауважимо, що у процесі формування професійно-етичної компетентності майбутніх вихователів 
ЗДО важливу роль у процесі навчання, крім традиційних форм (лекція, практичні, семінарські заняття), 
важливе значення надавали інноваційним педагогічним технологіям навчання, спрямованим на 
мотивацію досягнення успіху, опанування професійно-етичними знаннями та вміннями, культурою 
міжособистісної взаємодії, професійно-моральними якостями. З-поміж них виділяємо: ігрові, проєктні, 
інформаційно-комунікаційні, кейс-метод тощо. 

До методів формування професійно-етичної компетентності майбутніх фахівців дошкільної освіти 
відносимо стимулювання до оволодіння етичними нормами поведінки (вирішення професійно 
спрямованих ситуацій морально-етичного змісту); формування практичного досвіду професійно-етичної 
діяльності вихователя (розгляд дискусійних питань); діагностика сформованості професійно-етичної 
компетентності (опитування, бесіда, тестування, взаємо- та самооцінка). 

Формування професійно-етичної компетентності майбутніх вихователів ЗДО здійснювалося за 
визначеними критеріями, зокрема: когнітивно-мотиваційний – спрямований на формування знаннєвого 
та професійно-мотиваційного складників підготовки майбутніх вихователів ЗДО, удосконалення умінь, 
усунення недоліків; операційно-діяльнісний – передбачав визначення рівня сформованості етичних 
умінь, морально значущих якостей; рефлексійно-оцінний – покликаний виявити здатність здійснювати 
самоаналіз, самоконтроль власної професійно-етичної компетентності. 

До визначених критеріїв, показників було дібрано діагностувальні методики, питальники, 
розроблено завдання, педагогічні ситуації морально-етичного змісту, які передбачали з’ясувати 
розуміння здобувачами освіти основних ключових понять дослідження та визначення рівнів 
сформованості етичної компетентності майбутніх вихователів ЗДО. 

У процесі здійснення експериментального дослідження виявили, що 44,3 % респондентів мали 
потребу в удосконаленні професійно-етичних знань, організації професійно-етичної взаємодії (25,3 %), 
загальній культурі поведінки (17,4 %), дотриманні правил мовного етикету (13 %). 

У ході дослідження цікавило також і визначення здобувачами освіти пріоритетних професійно-
етичних якостей, необхідних для успішної діяльності вихователя ЗДО. Студентам було запропоновано 
проранжувати подані професійно-етичні якості. Проведений аналіз засвідчив, що 34,5 % здобувачів 
освіти назвали «доброта», 25,4 % «гуманізм», 21,2 % «комунікабельність», емпатійність (20,3 %), 
вихованість (41,2%), чесність (21,5 %), порядність (18,4 %), тактовність (16,3 %), толерантність (14,5 %), 
відповідальність (13 %). 

На запитання анкети «Як Ви оцінюєте свій рівень сформованості професійно-етичної 
компетентності» було отримано такі відповіді: «нижче середнього» (36,3%), «достатній» (28%), «не 
задумувалася над цим питанням» (24,2%), «низький» (11,5%). Жоден із опитаних здобувачів освіти не 
оцінив свій рівень сформованості професійно-етичної компетентності як високий. 

Нас також цікавило, які види робіт найкраще сприяють формуванню професійної етики майбутніх 
вихователів ЗДО. Найпоширенішими відповідями були «ділові та рольові ігри» (34%), «вирішення 
практичних завдань» (31%), «аналіз педагогічних ситуацій (18,4%), «педагогічна практика у ЗДО» (16%). 

Висновки. Здійснений в ході експериментального дослідження аналіз стану формування 
професійно-етичної компетентності майбутніх вихователів ЗДО засвідчує необхідність суттєвого 
підвищення рівня її сформованості, що сприятиме вдосконаленню системи професійно-етичних знань, 
виробленню практичних умінь, розвитку професійно важливих якостей, використанню сучасних 
інноваційних методів, педагогічних технологій в освітньому процесі закладів вищої освіти, що підвищить 
якість їхньої професійної діяльності. Професійна підготовка фахівців дошкільної совіти має базуватися 
на гуманістичній спрямованості, яка передбачає загальнолюдські цінності, духовність, моральність, 
високий рівень загальної культури.  

Перспективи подальших наукових досліджень вбачаємо у розробленні моделі формування 
професійно-етичної компетентності майбутніх вихователів ЗДО у процесі фахової підготовки. 
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Formation of professional and ethical competence of future preschool teachers 
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The article is devoted to the problem of formation of professional and ethical competence of future 

teachers of preschool education institutions in the process of professional training. The theoretical analysis of 
psychological and pedagogical literature on the research problem is carried out, the essence of the concepts 
of "ethics", "professional ethics", "competence", "professional and ethical competence of future preschool 
teachers" is revealed. The author's own interpretation of the concepts of "professional ethics" and "ethical 
competence of preschool teachers" is presented. The need to find modern forms and methods of forming the 
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professional and ethical competence of students, which activate their cognitive activity, motivate them to learn, 
is emphasised. The criteria for the formation of professional and ethical competence of future educators 
(cognitive-motivational; operational-activity; reflection-evaluation) are determined. The selection of diagnostic 
methods according to the presented criteria is carried out. The study was conducted on the formation of 
professional and ethical competence of future educators of preschool education institutions of the Faculty of 
Preschool Pedagogy and Psychology of Ushynsky University. The study used theoretical methods of analysis, 
generalisation, systematisation, comparison; empirical methods - observation, questionnaire, conversation, 
diagnostic methods, tasks, and exercises aimed at identifying the awareness of 4th year students of speciality 
012 "Preschool Education" with the concepts of "professional ethics", "ethical competence of preschool 
teacher". It is proved that professional and ethical competence is one of the key competences that a future 
educator should master in the process of studying. The content of the professional and ethical competence of 
the educator is a focus on the child's personality, needs and interests, compliance with the norms and rules of 
etiquette. Prospects for further research are determined, which consist in the development and implementation 
in the educational process of higher education institutions of a model for the formation of professional and 
ethical competence of future educators of preschool education institutions. 

Keywords: ethics, professional ethics, competence, professional competence, professional and ethical 
competence, future educators. 
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